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Utilizarea unor măsuri terapeutice în faza de debut a tulburărilor de vorbire reprezintă un 

factor de importanţă covârşitoare în reuşita tratamentului logopedic. Cu cât deprinderea greşită 

de pronunţare este înrădăcinată mai adânc, cu atât eficacitatea exerciţiilor terapeutice este mai 

redusă. 

Tulburările de vorbire nu constituie la vârste mici o problemă care să-i preocupe în mod 

deosebit pe copii, astfel înlăturarea este facilitată în mare măsură. De asemenea, succesul 

terapeutic la vârste mici este asigurat şi de faptul că sistemul nervos în această perioadă prezintă 

o deosebită plasticitate, care permite o acomodare mai rapidă la situaţii noi. 

O vorbire clară şi expresivă se realizează, în general, prin efectuarea corectă a respiraţiei 

şi prin formarea precisă a imaginilor audiomotrice ale sunetelor. În cadrul măsurilor terapeutice 

cu caracter general sunt cuprinse o serie de exerciţii care antrenează respiraţia, articulaţia şi auzul 

fonematic al copiilor. 

Auzul verbal este o submodalitate a percepţiei auditive adecvate recepţiei şi pronunţiei 

limbajului. În structura lui, fundamental este auzul fonematic care mediază diferenţierea şi 

identificarea fonemelor (mai uşor vocalele decât consoanele şi printre acestea mai greu 

consoanele apropiate: b-p, f-v, c-g, etc.). El se structurează în raport cu structura sonoră a limbii 

materne, iar învăţarea unei limbi străine presupune, în principal, elaborarea unui nou sistem de 

auz fonematic. 

 Convergenţa exerciţiilor de dezvoltare a auzului fonematic şi a celor de dezvoltare a 

motricităţii organelor de articulaţie în corectarea dislaliei, derivă din însăşi natura senzorial – 

motrică a actului de pronunţie. Pronunţia fiind un sistem senzorial – motric automatizat cu 

dispozitive bilaterale de reglare, emisia şi recepţia sonoră se acomodează reciproc. Controlul 

reciproc şi autoreglarea emisiei şi a recepţiei implică percepţia corectă atât a sunetelor emise de 

către alţii, cât şi a propriilor mişcări articulatorii (proprioceptive) şi a efectului lor acustic 

(autocontrolul auditiv). Prin circuitele feed – back ce se stabilesc între emisia şi percepţia sonoră, 

sunetul articulat şi efectul său acustic se integrează într-o unitate complexă senzorial – motorie 

care, primeşte semnificaţie fonematică, prin raportare la sistemul fonologic al limbii. 

 O variată şi subtilă gamă de conexiuni senzorial – motrice este necesară pronunţiei 

fiecărui sunet în parte şi a diferitelor sale nuanţări şi modificări produse în cursul vorbirii. 

Copilul, pentru a dobândi asemenea conexiuni senzorial – motrice, trebuie să dispună nu numai 

de un nivel de dezvoltare a auzului şi a motricităţii organelor respiratorii, fonatorii şi 

articulatorii, dar şi de o capacitate corespunzătoare de simbolizare, de înţelegere a sensului 

structurilor sonore în ansamblul lor şi a fiecărui sunet în parte, ca unitate fonetică distinctă a 

cuvântului. 

 La fel ca şi copilul cu pronunţie normală, şi cel dislalic nu îşi poate însuşi mecanismele 

psihofiziologice de pronunţie corectă a sunetelor, fără un antrenament prealabil şi de durată a 

organelor sale de recepţie sonoră. 

 Prin natura sa senzorial – motrică, orice modificare într-una din verigile sale motrice sau 

auditivă – se răsfrânge într-o anumită măsură asupra întregului proces de pronunţie. O 

ameliorare a percepţiei auditive a sunetelor, prin exerciţii de dezvoltare a auzului fonematic, 

atrage după sine, pe baza efectului lor acustic, un autocontrol şi o dirijare mai precisă a 

mişcărilor  de articulaţie. Ameliorarea vitezei şi a preciziei mişcărilor de articulaţie prin exerciţii 

de dezvoltare a motricităţii organelor de articulaţie contribuie pe cale kinestezică, nu numai la 



îmbunătăţirea pronunţiei, ci şi la dezvoltarea capacităţii de diferenţiere auditivă  a sunetelor, la 

perfecţionarea auzului fonematic. 

 Prin interacţiunea şi condiţionarea lor reciprocă, exerciţiile de dezvoltare a auzului 

fonematic şi a motricităţii organelor de articulaţie se aplică în munca logopedică pentru toate 

cazurile de dislalie, indiferent de cauzele şi de natura lor. Totuşi, în funcţie de formele dislaliei, 

una dintre aceste categorii de exerciţii predomină, dirijând munca logopedică într-o anumită 

direcţie. Astfel, la cei cu dislalii senzoriale, procesul psihopedagogic de educaţie a pronunţiei 

corecte este orientat predominant în direcţia dezvoltării capacităţii de identificare şi de 

diferenţiere a sunetelor care se exersează, pe câtă vreme la cei cu dislalii motorii se acordă un rol 

mai mare exerciţiilor de dezvoltare a motricităţii organelor de vorbire. 

 Corectarea dislaliilor mecanice se face predominant prin aplicarea unor exerciţii de 

dezvoltare a motricităţii organelor deficiente, pentru ca astfel, ele să devină capabile de a realiza 

mişcările articulatorii necesare pronunţiei corecte a sunetelor. Când însă recuperarea funcţională 

a defectelor organice nu se poate obţine, munca logopedică vizează formarea prin mecanisme 

motrice compensatoare, a unor noi funcţii, vicariante. 

 La cei cu dislalii audiogene, tulburările de pronunţie fiind determinate de anumite 

deficienţe de auz, în munca logopedică se acordă o deosebită importanţă formării, prin 

antrenament auditiv, a capacităţii de diferenţiere auditivă a sunetelor. 

 Pentru a suplini deficienţele de auz, adeseori recurgem însă, pe lângă exerciţii specifice 

de antrenament auditiv şi la exerciţii pentru dezvoltarea unor mecanisme compensatorii prin 

antrenarea altor analizatori (vizuali, tactili etc.). 

 Din analiza metodelor utilizate pentru corectarea diferitelor forme de dislalie se desprinde 

necesitatea orientării acţiunii logopedice în două direcţii principale: dezvoltarea auzului 

fonematic şi dezvoltarea motricităţii organelor de vorbire. Pe aceste căi acţiunea logopedică se 

propagă de la periferia actului de pronunţie spre procesele centrale, ceea ce contribuie la 

perfecţionarea progresivă a capacităţii reglatoare a acestora asupra codificării informaţiilor 

motrico – kinestezice şi auditive de la periferia mecanismelor de pronunţie a sunetelor. Treptat, 

prin acţiunea de învăţare şi de memorare a mişcărilor articulatorii şi a efectului lor acustic, se 

imprimă în sistemele neuronale verbo-motorii modele de pronunţie corectă a sunetelor.  

 Auzul fonematic se formează în activitatea de comunicare şi prin exerciţii. La copii el se 

perfecţionează gradual odată cu dezvoltarea capacităţilor senzorio-motorii (în special de 

diferenţiere auditivă şi articulatorie) şi intelectuale (de integrare raţională a fonemelor într-un 

sistem lingvistic închegat). 

În cazul unei slabe dezvoltări sau al unor tulburări de auz fonematic, recepţia limbajului se 

produce deficitar şi, ca atare, emisia vorbirii nu este normală. Ţinând cont de relaţia strânsă 

dintre auzul fonematic şi producerea mişcărilor articulatorii, înţelegem că tulburările de 

pronunţie pot apărea mai frecvent şi cu o intensitate mai mare. Pentru realizarea unei pronunţii 

corecte, fiecare persoană trebuie să efectueze o comparaţie între pronunţia sa proprie şi cea a 

persoanelor din jur şi trebuie să realizeze un autocontrol permanent cu ajutorul auzului asupra 

comunicării verbale. Or, deficienţele auzului fonematic fac imposibilă realizarea acestor operaţii 

şi fac dificilă imitaţia verbală atât de caracteristică la copii. Datorită tulburărilor auzului 

fonematic, copilul nu este conştient întotdeauna de greutăţile sale de vorbire. După efectuarea 

unor exerciţii pentru dezvoltarea acestuia, începe să îşi dea seama rapid de dificultăţile vorbirii 

sale.  Dificultăţile auzului fonematic produc greutăţi şi în recepţia corectă a vorbirii, diminuând 

astfel decodificarea conţinutului semantic  

Prin activitatea de dezvoltare a auzului fonematic se creează un sistem relaţional între 

modalitatea senzorială de a percepe şi crearea unor imagini ideale la niveluri superioare. 

Deficienţele auzului fonematic fac imposibil autocontrolul auditiv, şi dislalicul face eforturi de 

îndreptare a vorbirii pe baza motrico-kinestezică a aparatului de emisie. 

 Principalele obiective ale educării auzului fonematic se referă la: 

 - educarea capacităţii de diferenţiere fonematică prin distingerea şi discriminarea 

sunetelor şi cuvintelor; 



 - formarea percepţiei fonematice corecte; 

 - analiza fonematică acustică prin descompunerea frazei în propoziţii, a acestora în 

cuvinte, silabe şi sunete; 

 - sinteza fonematică prin reunirea sunetelor în silabe, a acestora în cuvinte, propoziţii şi 

fraze; 

 - educarea pronunţiei ritmice şi melodice. 

 În general, la dislalici sunt eficace pronunţarea, diferenţierea şi identificarea cuvintelor 

sinonime şi paronime. Pentru dezvoltarea auzului fonematic sunt mai importante exerciţiile în 

cuvinte decât pronunţarea sunetelor izolate, aşa cum în corectarea dislaliei cuvântul joacă un rol 

hotărâtor.               

 Confuziile, înlocuirile, inversările de sunete şi agramatismele copiilor dislalici, 

exteriorizate frecvent şi în scris şi în citit, constituie simptome ale dezvoltării deficitare a 

capacităţii de analiză şi sinteză fonetică. 

 În cadrul şedinţelor logopedice, pentru corectarea acestor deficienţe, se aplică exerciţii 

sistematice şi de dezvoltare a analizei şi sintezei conştiente a componenţei fonematice a 

cuvintelor.  

Exerciţii de analiză şi sinteză fonetică 

    Prin efectuarea acestor exerciţii, dislalicul învaţă să audă şi să distingă clar sunetele din cuvânt 

în ordinea succesiunii lor normale, ceea ce contribuie la însuşirea pronunţiei corecte a sunetelor 

izolate, a structurii morfologice a cuvintelor şi a aspectului gramatical al limbii. 

 Exerciţiile de dezvoltare a capacităţii de analiză şi de sinteză fonetică trebuie să ţină 

seama de particularităţile de vârstă ale copiilor. Copiii mici, şi chiar analfabeţii, nu pot să 

despartă cuvântul în elementele sale fonematice. Substanţa sonoră a cuvântului le apare, pe baza 

percepţiei global – structurale, indivizibile, cuvântul fiind pentru copil cea mai mică unitate cu 

sens şi nu fonemul. Lecţiile de dezvoltare a capacităţii de analiză şi de sinteză fonematică trebuie 

să înceapă cu diferenţierea şi separarea cuvintelor din propoziţie. Copilul trebuie să înveţe să 

distingă şi să reproducă precis fiecare cuvânt din propoziţia ce se exersează. 

 Determinarea fonemelor se realizează în funcţie de semnificaţia cuvântului, copilul, prin 

gândirea deductiv – inductivă, separă cuvântul din propoziţie şi-l desface în silabe, pe care apoi 

le desparte în sunetele componente. Sublinierea elementelor fonetice analizate se facilitează 

printr-o pronunţie sacadată şi uşor prelungită  de către logoped. În acest scop se folosesc şi unele 

mijloace auxiliare ca: ţinerea palmei sub bărbie, pentru ca dislalicul să sesizeze deschiderea gurii 

la pronunţia silabelor; bătăile din palme sau cu creionul în masă, executate de logoped şi analiza 

vizuală a mişcărilor de articulaţie în oglinda logopedică. La elevii de vârstă şcolară exerciţiile 

orale se completează cu exerciţii de scris şi de citit. 

 Materialul verbal utilizat pentru exerciţiile de analiză şi de sinteză fonetică, trebuie să fie 

astfel alcătuit, încât sunetele care se exersează să apară cât mai frecvent şi în cât mai variate 

poziţii fonetice ale cuvântului, la început, la mijloc, intercalat şi final. 

 Prin aceste exerciţii, dislalicul se deprinde să deosebească sunetele, unele de altele, să 

înţeleagă ordinea lor de succesiune, să ştie să găsească sunetul iniţial, final sau intercalat, să ştie 

să compare sunetul ce se exersează cu alte sunete, să compare cuvinte în funcţie de sunetul dat şi 

să selecţioneze cuvinte după componenţa sonoră. 

 Pentru dezvoltarea analizei şi sintezei fonetice se aplică numeroase exerciţii, dintre care 

le reproducem pe cele mai uzuale: 

 - desprinderea sunetului prelucrat din cuvânt, pe baza analizei auditive, Se porneşte de la 

distingerea unui sunet indicat, cu care încep cuvintele, prin exerciţii de separare, precizându-se 

că toate încep la fel (s-apă, s-are,  s-obă etc.). Pentru facilitarea distingerii auditive sunetul de 

reper se pronunţă izolat de restul cuvântului, printr-o mică pauză. 

- după ce s-au prelucrat două sunete de la începutul cuvintelor (s-ş sau r-l etc.) se trece la 

confruntarea lor, prin sortarea imaginilor corespunzătoare în două categorii şi prin denumirea lor, 

 - în mod similar se fac exerciţii de separare a sunetelor de la sfârşitul cuvântului, 



să ridice mâna ori de câte ori aude printre cuvintele pronunţate, cuvinte cu sunetul indicat, 

precizându-i locul în structura fonetică (primul,  al doilea, ultimul etc.), 

 - să aleagă imagini după sunetul dat, 

 - să denumească cuvinte cu sunetul dat şi să-i precizeze locul în cuvânt, 

 - să compună din literele alfabetului decupat  denumirea imaginilor arătate de logoped, 

 - să completeze cuvântul din propoziţie, prin denumirea imaginii care-i ţine locul. 

 Completarea omisiunilor se face alternativ, oral şi în scris, pentru a întări legătura dintre 

fonem şi grafemul corespunzător. 

să formeze mai multe cuvinte după sunetul sau silaba de reper: 

 s  ------ ? (ună)      sa ------ ? (pă) 

 s ------ ? (obă)      sa ------ ? (re) 

 s ------ ? (are)      sa ------ ? (lată) 

 

 (na) ? ------ s      (na) ? ------ şă 

 (cea) ? ------ s      (ca) ? ------ să 

   (o) ? ------ s      (coa) ? ------ să 

jocul „Prinde, vorbeşte”- completarea părţii omise din cuvântul pronunţat, concomitentă cu 

prinderea obiectului denumit (min-? ge, păpu- ? şă etc.). 

jocul de cuvinte „Ce aduce vaporul?” Copiii caută cuvinte pe baza sunetelor indicate şi le 

pronunţă: 

 S – sare, săpun, saci, vase, struguri etc. 

 B – bomboane, brânză, biscuiţi, boabe etc. 

să denumească cinci categorii de cuvinte cu sunetul dat. exerciţiul se desfăşoară sub formă de 

concurs „Cine ştie, câştigă”. 

 

Persoane Animale Plante Oraşe Lucruri 

Sandală Struţ Secară Sibiu Sapă 

-completarea părţii omise din cuvintele pronunţate de logoped. 

    ma -------- sa (masa) 

   var --------za (varza) 

 - alcătuirea de cuvinte din silabe prezentate în ordine inversată 

   ză da pa (zăpada) 

   te şo se (şosete) 

 -alcătuirea de cuvinte din sunete dispuse în ordine inversată. 

 

   a – m – m – a    mama 

   p – i – c – s – i – a     pisica  etc. 

-compunerea după ilustraţii care conţin obiecte în a căror denumire intră sunetele ce se 

exersează; analiza fonetică a textului compunerii: : propoziţii, cuvinte, silabe, sunete cu indicarea 

locului sunetului ce se exersează. 

    -Să descifreze rebusuri alcătuite pe bază de cuvinte. 
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